

關愛基金福利小組委員會第一次會議
2011年1月27日

記錄摘要

關愛基金福利小組委員會在2011年1月27日舉行第一次會議。主要討論事項如下。

1. 委員察悉小組委員會委員(包括增補委員)應根據「兩層申報利益制度」申報個人利益的規定，即委員須於新加入委員會時及以後每年一次，填寫利益申報表，及就委員會正予考慮的事項，在會議上申報其任何直接的個人或金錢利益。委員會的利益登記冊將上載關愛基金的網頁，及由委員會秘書處備存，供市民查閱。
2. 委員察悉小組委員會的運作安排，包括項目預算、訂立項目撥款優次和成效衡量指標，及處理個別求助個案的機制和跨界別項目等方面的基本運作原則。
3. 委員察悉在2011-12年度，四個小組委員會各可獲分配的參考撥款額為1億元。督導委員會會考慮執行委員會對各個小組委員會擬議的援助項目所建議的優先次序，決定如何分配餘下的1億元。
4. 委員察悉基金的運作開支，包括秘書處和其他政策局和部門為推行基金工作所涉專責人員開支以及其他直接行政開支，會由基金承擔。長遠而言，平均行政費應盡量控制在基金撥出的津助總額的5%以內。基金會盡量通過現有服務網絡推行項目，以減

少行政開支，但如需非政府機構推行個別項目，涉及的行政開支會納入項目的整體開支之內，並且不應超出整體開支的 5%。

5. 委員察悉成立關愛基金的其中一個目的是發揮先導和識別作用。基金可試點推行一些未被政府納入為常規服務的計劃，在評估其實際成效、目標群體的規模等方面後，讓政府將來考慮應否納入常規服務。
6. 委員察悉基金旨在補充而非取代在現行政策下給予有需要人士的社會援助。
7. 委員察悉基金推出的援助項目不應與既有政策立場有直接衝突。有些現時未被納入為政府常規服務的措施，可能由於未有足夠數據證實措施的成效，或有關的目標群體規模有限，政府按緩急先後未能對措施分配資源。如有關措施與政府的政策立場沒有「直接」衝突，委員可以提出供小組委員會考慮。如小組委員會對某些建議是否與政府政策立場有直接衝突存有疑問，可提交執行委員會決定應否繼續考慮或跟進。此外，委員亦應避免考慮推行現正涉及司法程序的相關措施。
8. 委員察悉在基金運作初期，督導委員會將集中精力，務求在短時間內推出援助項目，令更多人受惠，因此現階段旨在為目標援助對象擬定特定的項目。個別尋求基金援助的申請如不屬於督導委員會核准的項目範圍，將轉交有關政府部門／機構考慮可否根據現行機制獲得援助。小組委員會會視乎同類申請的數量，考慮應否推出新項目，有系統地照顧這些需要。

9. 委員察悉現時已有不少其他基金為需要緊急援助的人士提供協助，關愛基金的項目應盡量避免與這些服務重疊。為顧及基金的公眾形象及個別求助人士的感受和需要，基金應考慮設立一個較快捷的轉介機制，將個案迅速轉介到有關政府部門／基金跟進。秘書處亦會搜集和整理政府其他慈善基金的名單及簡介，供委員參考，並上載關愛基金網頁。
10. 就撥款優次方面，委員同意基金應盡量根據「先易後難」的原則訂定項目優次，讓基金盡快在今年第二季推出援助項目。此外，基金亦可同時考慮委託學術或其他研究機構協助評估現行資助和服務的空隙，讓委員會作參考。
11. 委員留意到部分委員提出的項目可能會涉及其他小組委員會的範疇，但委員亦可就該些項目提出意見，讓小組委員會將意見提交執行委員會，以建議和協調應由哪個小組委員會負責統籌和跟進。
12. 委員察悉基金應避免補貼其他慈善基金對特定項目的支援或向其他基金注資，以免捐款人誤以為只需捐款予關愛基金，影響其他基金的籌款成效。關愛基金和其他基金應發揮互補作用，如關愛基金支援特定項目，則其他基金可騰出現時支援該些項目的資源，調配至其他項目，讓更多人受惠。
13. 委員提出了下列建議並進行討論 -
- (1) 為殘疾人士及其家庭提供支援，例如關注他們的精神健康、向全癱瘓、半癱瘓及其他嚴重傷

殘但未有領取綜援的人士提供家居醫療護理協助及津貼（包括資助居於私人樓宇的傷殘人士家居改裝的費用、聘用看護或家務助理的費用等）；

- (2) 為低收入家庭的學前殘疾兒童提供支援（例如生活所需、治療和復康服務）；
- (3) 向有特殊需要的殘疾人士及學生提供協助，例如資助購買功能較佳的輔助器材(如助聽器)和相關維修保養費用，讓他們可以建立正常的社交生活；
- (4) 資助長者的特別服務，例如牙科服務、為未有領取綜援的長者提供支援、資助居於私人院舍的長者的院舍費用；
- (5) 加強對食物銀行的資助，以及照顧有特別膳食需要的人士（如長期病患者）；
- (6) 為低收入家庭(包括未有領取綜援的新來港人士及少數族裔、居港未滿七年的人士、父母均非香港人而缺乏支援的兒童等)提供生活費的津助，以及關注低收入人士的住屋問題（例如為輪候公屋的人士提供租金津貼及搬遷費等）；
- (7) 為未有領取綜援而有經濟困難的人士提供協助，例如因突發事件失去經濟支柱的家庭、面對精神壓力及情緒病問題而需要輔導服務的人士(包括中產人士)、精神病復康者、需要托管服務支援的單親家庭、資助申請破產的人士向

破產管理署支付的費用等。

14. 考慮到關愛基金的資源有限，委員同意在有關政策局及部門的協助下，就以下範疇訂出具體援助範圍、財政影響、執行安排等，以便小組委員會可以聚焦討論及訂定優次，再提交執行委員會審議 -

(1)為低收入家庭的學前殘疾兒童提供支援；

(2)加強對食物銀行的資助；

(3)為殘疾人士及其家庭提供支援；

(4)為低收入家庭提供協助；及

(5)加強對長者的支援。

15. 下一次的會議將於二、三月間舉行。